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ет но ні ма “русь”. ба га то дос лід ни ків 
зво дять йо го до іран ської лек се ми зі 
зна чен ням “світ лий”, “блис ку чий”. 
о. тру ба чев пов’язує цей ет но нім з 
ін до а рій ски ми тер мі на ми “світ лий”, 
“бі лий”. На ос но ві іс то рич но го ма те-
рі а лу він ро бить вис но вок, що ет но нім 
“рос” спо чат ку тя жів до уз бе реж жя 
Чор но го й азов сько го мо рів і тав ри-
ди. тут мав іс ну ва ти особ ли вий 
ет нос – “ро си”. вза є мо дія слов’ян з 
цим на ро дом приз ве ла до пе ре не сен-

ня ін до а рій сько го ет но ні ма на час ти-
ну пів ден но- схід но го слов’янс тва 19.

це мен та ція ле за вже го то вої со ки-
ри є ще од ним тех но ло гіч ним при йо-
мом, ха рак тер ним для пів ден но русь-
ких зе мель. це ду же дав ній, мож на 
ска за ти, ар ха їч ний під хід, що прак-
ти ку вав ся в ті ча си, ко ли ко валь був 
од но час но й ме та лур гом, а са ме го лов-
не – не зай мав ся се рій ним ви роб ниц-
твом для про да жу на рин ку, а ро бив 
ви ро би на за мов лен ня в од но му ек зем-
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за 35 ро ків ді яль нос ті дмНап 
ук ра ї ни бу ло зіб ра но біль ше 70 тис. 
му зей них пред ме тів. Най біль ше їх 
бу ло прид ба но під час по льо вих екс пе-
ди цій, час ти ну при во зи ли са мі меш-
кан ці різ них ет ног ра фіч них ре гі о нів 
на шої кра ї ни, реш ту пе ре да ва ли  му зе-
є ві ко лек ці о не ри, мит ці, майс три, 
пред став ни ки мит них служб, ін ші 
му зеї то що. а та ка ве ли чез на збір ка 
пот ре бує ве ли кої ува ги, і на у ко вої 
об роб ки.

усі му зей ні пред ме ти пос тій но 
пе ре бу ва ють у ру сі: здій сню єть ся від-
крит тя но вих ін тер’єрів чи їх по пов-
нен ня і до оп ра цю ван ня; ор га ні зо ву-
ють ся вис тав ки (в му зеї, по за ме жа ми 
му зею, закор до ном); про во дять ся рес-
тав ра цій ні ро бо ти – все це пот ре бує 
на леж но го фік су ван ня та до ку мен-
таль но го суп ро во ду.

тре ба заз на чи ти, що спо чат ку усі 
над ход жен ня поз на ча ли ся шиф рами 
“е” (“ет ног ра фія”), “цН” (“цер ков не 
на чин ня”) та ін., які, із знач ним збіль-
шен ням фон дів та упо ряд ку ван ням 
збір ки му зей них цін нос тей з ча сом 
були де та лі зо ва ні. фон до ва збір ка 
пред став ле на в сис те ма тич ній кар то-

те ці, де на всі му зей ні пред ме ти за ве-
де но ка та лож ні кар тки, роз ді ле ні по 
гру пах збе ре жен ня (т, дм, кс, мІ, 
рк, ж і т. д.) як ос нов но го, так і на у ко-
во- до по між но го фон ду. внут ріш ній 
по діл в кар то те ці від по ві дає те ри то рі-
аль но- ад мі ніс тра тив но му по ді лу та 
ет ног ра фіч но му ра йо ну ван ню на шої 
кра ї ни. крім то го, де я кі кар тки дуб-
лю ють ся в до по між них кар то те ках 
(нап рик лад, за куп ле ні на яр мар ку 
ке ра міч ні ви ро би за но сять ся в ос нов-
ну кар то те ку і в кар то те ку су час них 
майс трів). му зей ни ми пра ців ни ка ми 
фік су ють ся да ні про пош код жен ня і 
ва ди пред ме тів, пер спек тив на оцін ка 
їх по даль шо го ста ну, пот ріб ність кон-
сер ва цій них, ре мон тних чи рес тав ра-
цій них ро біт. док лад но оп ра цьо ва ний 
му зей ний пред мет, з виз на че ним міс-
цем екс по ну ван ня та на леж ним 
по даль шим збе ре жен ням, зай має 
на леж не міс це у фон до вій ко лек ції і, в 
по даль шо му, є не ви чер пним дже ре-
лом для му зей ної і на у ко во- дос лід ної 
робо ти. 

са ме за до по мо гою сис те ма тич ної 
кар то те ки ве деть ся від бір му зей них 
пред ме тів для екс по зи ції, вис та вок; 
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скла дан ня ка та ло гів му зей них ко лек-
цій; уточ нен ня ви хід них да них та 
шиф рів; ви яв лен ня ма ло обс те же них 
ра йо нів та на яв ність пев ної гру пи 
пред ме тів з да но го ре гі о ну то що. та кий 
по шук пот ре бує ве ли кої кіль кос ті 
ча су, всі да ні не об хід но не од но ра зо во 
пе ре пи су ва ти, уточ ню ва ти, зві ря ти, 
час то- гус то по вер та ю чись до вже 
пе рег ля ну то го ма те рі а лу. 

у ххI ст., в еру комп’юте ри за ції, 
на яв на (кар тко ва) му зей на сис те ма-
тич на кар то те ка і фо то те ка – це на віть 
не вчо раш ній, а по зав чо раш ній день.

ок рім то го, за 35 ро ків ро бо ти 
дмНап жод но го ра зу не про во ди ла ся 
пе ре ін вен та ри за ція. за цей час віт-
чиз ня на і сві то ва му зей на на у ка зро-
би ла ве ли кий крок упе ред зав дя ки 
но вим ме то дич ним роз роб кам по ро бо-
ті з му зей ни ми пред ме та ми та ве ден-
ням об лі ку, з’яви ли ся но ві тех ніч ні 
мож ли вос ті, мо дер ні зу єть ся му зей не 
ус тат ку ван ня, об лад нан ня і т. д. 

Но ве комп’ютер не прог ра му ван ня 
за без пе чує опе ра тив ний по шук будь- 
яко го пред ме та як за шиф ром, ад ре-
сою, чи не пов ни ми да ни ми, так і дає 
мож ли вість швид ко зро би ти ви бір ку 
пот ріб ної гру пи пред ме тів, сис те ма-
ти зу ва ти му зей ні над бан ня за фун кці-
о наль ним (пряд ки; го лов ні убо ри; 
тран спорт...), ло каль ним (“со роч ки 
пол тав щи ни”; “кро ле вець кі ру ши-
ки”...), хро но ло гіч ним (вік, де ся ти літ-
тя, рік), те ма тич ним (ре мес ло; жит ло; 
на чин ня...) та ін ши ми прин ци па ми 
(оз на ка ми); ук ла да ти ка та ло ги ко лек-
цій них збі рок по гру пах, ви дах, ав то-
рах то що.

згід но з ака де міч ною му зей ною 
на у кою і дос ві дом са мих му зей них 
пра ців ни ків (та кі да ні ха рак тер ні як 
для на шої, так і для ін ших кра їн) 25 % 
му зей них пред ме тів “ви па да ють” з 
обі гу. у на шо му ви пад ку це: 

– втра ти (по же жі, кра діж ки); 
– пош код жен ня (внас лі док не о бе-

реж но го по вод жен ня або під ді єю ча су 
чи умов збе рі ган ня – не дот ри ман ня 
тем пе ра тур но- во ло гіс но го ре жи му 
то що); 

– втра ти шиф рів – сю ди мож на від-

нес ти пред ме ти із стер ти ми но ме ра ми 
(під впли вом ча су чи від не я кіс ної 
фар би; під час об роб ки, чис тки та рес-
тав ра ції); не ре тель но го на не сен ня і 
не чіт ко го ви пи су ван ня цифр і букв; 
зір ва ні (від ві ду ва ча ми) чи від’єд на ні, 
че рез не о бе реж ність, бір ки (до то го ж, 
кар тон ні ста ють “здо бут ком” т. зв. 
“бі о ло гіч них аген тів”) то що.

з ог ля ду на вик ла де не ви ще, про-
ве ден ня пе ре ін вен та ри за ції як ні ко ли 
гос тро сто їть на по ряд ку ден но му.

для про ве ден ня та кої мас штаб ної 
(що до кіль кос ті му зей них пред ме тів) 
пе ре ін вен та ри за ції та пе ре не сен ня 
всі єї ін фор ма ції на комп’ютер ні но сії 
пот рі бен не а би я кий час (мож на вра-
ху ва ти дос від му зе їв ки є во- пе чер-
ської лав ри) та ква лі фі ко ва ні кад ри, 
які по вин ні бу ти спе ці а ліс та ми- про-
фе сі о на ла ми як му зей ної спра ви, так і 
ма ти на вич ки ро бо ти з коп’юте ра ми та 
орг тех ні кою. 

зви чай но, ми не мо же мо со бі доз во-
ли ти на час пе ре ін вен та ри за ції зак ри-
ти му зей (як ма га зин для пе ре об лі ку), 
чи не ви да ва ти му зей ні пред ме ти на 
вис тав ки, екс по зи ції, рес тав ра цію, а 
то му оп ти маль ним ва рі ан том бу ло б 
по е тап не про ве ден ня ці єї ро бо ти по 
сек то рах (тка ни на/одяг, де ре во/
ме тал, ке ра мі ка/скло, жи во пис, рід-
кіс ні кни ги, му зич ні інс тру мен ти і т. 
д.), вра хо ву ю чи при цьо му дос від 
ін ших му зе їв. 

в іде а лі, вар то бу ло б ма ти 
комп’юте ри в сек то рі об лі ку (та кий 
під роз діл ще пла ну єть ся), в кож но му 
з сек то рів від ді лу фон дів, а та кож для 
сис те ма тич ної кар то те ки і фо то те ки, 
яки ми б мог ли ко рис ту ва ти ся з біль-
шою від да чею, опе ра тив ніс тю та ефек-
тив ніс тю на у ко ві спів ро біт ни ки як 
на шо го му зею, так і ін ших му зе їв та 
на у ко вих ус та нов, а та кож прак ти-
кан ти і сту ден ти про філь них ву зів 
то що. 

ве ли кі й різ но ма ніт ні му зей ні збір-
ки пот ре бу ють де таль но го вив чен ня і 
сис те ма ти за ції для ви пус ку пу тів ни-
ків, до від ко вої лі те ра ту ри, ви ко рис-
тан ня їх для на пи сан ня ста тей, на у-
ко вих праць, мо ног ра фій, ук ла дан ня 
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ка та ло гів то що. ви да ні в на шо му му зеї 
ка та ло ги но сять не сис те ма тич ний, 
ви бір ко вий і роз різ не ний за сти ліс ти-
кою та на яв ніс тю ви хід них да них 
ін фор ма ці єю. це по яс ню єть ся тим, що 
така ро бо та здій сню єть ся не ре гу ляр-
но і зай ма ють ся нею різ ні лю ди. про-
цес ук ла дан ня ка та ло гів по ви нен про-
во ди ти від діл фон дів під ке рів ниц твом 
го лов но го хра ни те ля (або ін шої від по-
ві даль ної осо би), що дасть змо гу роз-
роб ля ти план на пер спек ти ву, ко ор ди-
ну ва ти ро бо ту різ них сек то рів, уні фі-
ку ва ти ви хід ні да ні, як то: за галь на 
наз ва і міс це ва, да ту ван ня, ма те рі ал, 
тех ні ка ви ко нан ня, ав тор (при на яв-
нос ті), па ра мет ри (ва га/об’єм/роз мі-
ри), по ход жен ня (об ласть, ра йон, на се-
ле ний пункт), шифр та ін. На яв ність 
ко льо ро вої фо тог ра фії дає ві зу аль ну 
ці ліс ну кар ти ну, а до то го ж, мож на 
да ва ти та кож ори гі наль ні й ці ка ві 
фраг мен ти (нап рик лад, по ряд з фо тог-
ра фі єю ма льо ва ної скри ні поміс ти ти 
сфо тог ра фо ва ну ве ли ким пла ном її 
ніж ку з на ма льо ва ною ав то ром 
да тою).

пред ста вив ши де я кі ко лек ції 
дмНап ук ра ї ни в Ін тер не ті (як це 
зро би ли вже ба га то віт чиз ня них і 
за ру біж них му зе їв) ми мог ли б гід но 
реп ре зен ту ва ти са мо бут ність, сво є-
рід ність, не пов тор ність, різ но ма ніт-
ність – кра су і ба гатс тво на ці о наль ної 
куль ту ри на між на род но му рів ні. в 
свою чер гу, це б слу гу ва ло до дат ко вій 
про па ган ді як му зею, так і за га лом 

ук ра ї ни. ак тив не ви ко рис тан ня 
му зей них ко лек цій (в ос віт ньо- ви хов-
но му, на у ко во- дос лід но му, ко му ні ка-
тив но му та ін ших ас пек тах) під ні має 
прес тиж му зею, під ви щує за ці кав ле-
ність йо го здо бут ка ми на у ко вих ус та-
нов (в т. ч. за ру біж них), а та кож ши ро-
ко го за га лу.

ко жен му зей (но вос тво ре ний чи 
зас но ва ний на по да ро ва ній ко лек ції) 
по чи на єть ся і, за ве ли ким ра хун ком, 
за кін чу єть ся фон да ми. сю ди здій-
сню ють ся но ві над ход жен ня, тут про-
хо дить їх пер вин на на у ко ва об роб ка, 
скла да єть ся то пог ра фія, сис те ма тич-
на кар то те ка і фо то те ка, ук ла да ють-
ся ка та ло ги му зей них збі рок, тут про-
во дить ся збе ре жен ня та сис те ма тич-
ний ква лі фі ко ва ний наг ляд за му зей-
ни ми пред ме та ми та екс по на та ми; 
пла но ві звір ки, ви да чі для екс по зи-
цій, вис та вок, рес тав ра ції – і сю ди ж 
во ни по вер та ють ся для збе рі ган ня. 

та кий му зей ний “ко ло о біг” пот ре-
бує ве ли кої ко піт кої ро бо ти – пос тій-
но го фік су ван ня, до ку мен ту ван ня, 
вив чен ня. са ме по лег ши ти, зро би ти 
ефек тив ною і опе ра тив ною цю пра цю, 
а та кож ро бо ту спів ро біт ни ків на у ко-
во- дос лід но го від ді лу дмНап ук ра ї-
ни та ін ших про філь них та на у ко вих 
ус та нов і пок ли ка на су час на тех ні ка. 
На жаль, до во дить ся кон ста ту ва ти: 
від діл фон дів, в пла ні комп’юте ри за ції 
та ор гос на щен ня, пе ре бу ває на “пе чер-
но му” рів ні – не тіль ки по сек то рах 
від ді лу фон дів чи для сис те ма тич ної 


